



CSÁSZÁRI ÉS KIRÁLYI FELSÉG
ENGEDELMÉVEL.

Nro 42.

Költ Bétsben, Pünkösöd Havának (Május) 25-dik
napján 1802-dik Elztendőben.

B é t s.

Ö Császári Királyi Felsége méltóztatott azt rendelni, hogy a' katonai hivataloknál lévő polgári Tisztviselők olyan forma ruhákat viseljenek ezután, mellyek által más Tisztviselőktől megkülönböztessenek. A' gallér, 's hajtóka, különböző színű lesz. A' poltató pedig, mellyből a' forma ruhák készülnek, Frantzia kék. Ezen forma ruhák lerajzolását, kifestve, 's színekkel megkülönböztetve is lehet már itt találni.

Azt is méltóztatott **Ö** Felsége, egy ezen Hó. nap 12-dikén költ Udvari végezésében rendel.

C c c

ni, hogy a' készíttetlen gyapjú kiviteléért, egy mázsától 12 forint fizetessen ezután.

A' kik az idő járását, 's az alban eső változásokat szorgalmasan feljegyzik, bizonyágai lehetnek annak, hogy a' most folyó hónap olly álhatatlan volt, hogy ahhoz hasonlót mostanában nem értünk. Sok kárt tett az éppen késő hideg a' gyümöls fáknak, 's a' szőlőnek. A' Karinthiai széleket a' múlt héten egy éjtszakára virradóra hó lepte-bé. Ha a' Hónapok egymás után való következését nem tudtuk volna, bizonyoson rá kellett volna fogni, hogy a' múlt napok Februarius közepében estek.

Magyar Ország.

Posony Maj. 21-dik, E' folyó hónapnak 17, 18, 19, és 20-dik napjain kerületbéli Üléseket (Sessiones circulares) tartottak itten, az az, a' Dunán túl, és innen való Vármegyebéli Követek, az itten való Vármegye házában gyülekeztek öszve, a' Tifzán túl, és innen való Vármegyebéli Követek pedig az úgy nevezett Nefter Szálájában. Mind a' két Gyülekezetekben elővették Felséges Urunk, Máj. 11-dikén az Ország Rendeinek által adott kívánságait (Propositiones regias) az után a' külömb külömbféle Vármegyék Panaszait (Gravamina) egy summába foglalták, 's mind a' két tárgyat, annak érdeme szerént, meghányták vetették. A' Duna mellyéki Vármegyebéli Követek, Circuláris üléseik Praessésének választották Bezerédi Udvari Tanácsos, és Győr Vármegyei Követ Úr Ö Nagyságát, még pedig az egész Ország Gyűlése idejére: a' Tifza mel-

lyékiek pedig hétről hétre más, és más Elöl-ülő választanak. Az erre a' hétre választott Elöl-ülő Okolitsányi Úr Zemplén Vármegyének nagy érdemű Követje. A' miben megegyeztek ezen kerületbéli Gyűlésekben, azt a' mai nap tartott Ország Ülésében elő vették; úgy mint azon Repraesentationának pontjait, a' mellyeket Ő Felsége eleibe kíván terjeszteni az Ország a' Királyi Propositionokra nézve. Ezen Repraesentationának fő tikkelyei ebből állanak: hogy t. i. a' Haza reá áll mind arra, hogy a' Magyar Regementek ezentúl mindenkor teljes számmal legyenek; mind pedig arra, hogy az eddig, négy millió, és közel négy száz ezer forintból álló esztendei adó, két millióval fog nevedni a' Hazában; többnyire azzal, hogy a' só arra félyebb fog szállítani. Az Ország Rendei is esedeznek Ő Felsége előtt egész alázatossággal, hogy 1-ször az Országban fekvő katonaság tartásáról jobb módokat találhassanak fel. 2 ször hogy a' nemzeti industriának, és kereskedésnek virágoztatására engedje-meg Ő Felsége, hogy a' mi terem a' Hazában, azt szabadon kivihessék az idegen tartományokba. 3-ször hogy a' 6, 12, és 24 krajtárosoknak forgását tovább is engedje-meg Ő Felsége, 's azoknak lassan való megszűnése után az úgy nevezett jó Conventziós pénzeket méltóztatassék veretni a' Hazában. Mind ezeknek felolvasása nagy tsendességgel ment véghez, először a' 2 dik, azután pedig az 1-ső Táblánál. Egy különös Deputátzióra bízódott ezen pontoknak stilusba való vétele, 's hólnapi napon fel is fog olvastatni az illendő kifejezésekkel elkészülendő

Repraesentatió, azután az Ország színe előtt le-
pétséltetni, 's azonnal Ő Felségének által adatni.

Posonyból Május 22-dikén. A' múlt Va-
sárnap, dél után 3 óra tájban útaztak-el innen
Ő Felsége, 's Károly Ő Királyi Fő Hertzegsége
Bétsbe.

Sopronból Május 19-dikén. Valamint más
itt körül belől lévő vidékekben, úgy itt nálunk-
is megújította az esső a' száraz földet, 's azt o-
kozta, hogy a' gabonának az ára alább szállott.
Minden reménységek oda lett a' szántó vetőknek,
a' mostoha idők miatt a' múlt napokban, és ép-
pen azért, annál nagyobb örömet érez a' sze-
génység, látván, hogy már tsak eddig is ölsőbb
áron juthat ahhoz, a' mi körül fáradozik.

Olafz Ország.

Nápolyból Apr. 27-dikén. Ő Felségét nagy
kivánsággal várjuk hozzánk. Már a' Muszka Mi-
nister, 's az Anglus Palermóban volt Követ
ide érkeztek. Generál Murát, ki egynehány nap
múlva nálunk van, de nem sokára visszafog
Mediolánumba utazni, azzal a' tisztelettel fogad-
tatott nálunk, mellyet egy nagy rangú ember ér-
demel.

Romából Május 1-ső napján. Mind Nápoly-
ból, mind Anconából takarodnak ki felé a' Fran-
tia seregek.

Rómából Mártzius 2-dikén. Ő szentsége
a' következő Nuntziusokat nevezte ki mosta-
ban: a' Seleutziai Érseket Arrezzó-t, ki a' Musz-
ka Udvarhoz, a' Thebei Érseket Morozzó-t,
ki a' Toskánai Udvarhoz fog menni Nuntzius
fővel.

Mediolánumból Május 3-dikán. Ezen Hé- nap 15-dikén gyűlnek öszve a' Választó Gyűlés tagjai. — Korfűből azt a' hírt hallottuk, hogy Generál-adjutáns Romieu, a' Fr. Respublika ke- reskedésére vigyázó fő Kommisszáriusi fővel oda fog menni. — A' Szenátus Elöl-ülője, kihirdettet- te, hogy a' közelebbi Kormányfűk Tagjai által véghez vitt dolgok örök feledékenysébe fogná- nak temettetni. Azon zűrzavarok, mellyek ed- dik Zánté szigetében uralkodtak letsendesedtek. Ismét új Igazgatás formája állíttatott-fel. — Ha- sonlók a' 7 szigetekben lévő nyughatatlan lakó- sok aköz a' könnyű hajóhoz, mellyet a' felhá- borodott habok minden felől rongálnak, 's a' ke- mény közfiklákoz úgy oda tsapnak, hogy az töb- bé a' víz tetején elébbi állapotjában nem lebeg- het, 's tsak némelly töredezett darabjai vergőd- nek-ki a' part felé.

Florentziából Május 6-dikán. Az az új rendelés, mellyet a' Király, a' Papokra nézve közönségessé tétetett Hetruriában, nagy örömet okozott Romában. A' Spanyol Udvar, a' Pápa Ő Szentsége, 's a' Frantzia Respublika közt meg- állított Konkordát ereje szerént, azon jobbításo- kat fogja elő venni a' Papságra nézve, mellye- ket a' boldog emlékezetű Második Jósef tett haj- dan az Austriai Monarchiában.

Helvétzia.

Bernából Május 6-dikán. A' fellázzadt békételen lakosok, 's a' polgárokból álló sereg annyira mentek, hogy öszve tsaptak: de az utól- sók vízfűza verték tsak ugyan amazokat. Több

várakba béütöttek a' békételenek, 's az ott talált irásokat megégették. A' Kormányfzék egy sereget, 's ágyúkat küld ellenek. A' millyen nagyon egygyet értettek hajdanában, a' neki búsióit, 's magokat az utolsó veszedelemre is elfzánt Svajtzer polgárok, olly nagyon meghasonlottak most egymás között. A' ki a' mostani történeteket, mellyek Helvétziában esnek a' régiekkel öszve hasonlítja, „elbámúl (a' mint egy új Histórikus mondja) azon, mit nem okozhatnak az idővel járó változások még ott is, a' hol a' Nemzetnek ősi szokásaihoz, 's az idő által megerősített rendtartásaihoz való ragaszkodása, minden történhető változásokat fel se venni láttatik.”

Bernából Május 8dikán. Miólta a' kis Tanács környülállásoson tudósíttatott, azon zürzavarról, melly a' zenebonás polgárok által indítatott, azon vólt, hogy azt mennél elébb letsendesítse. E' végre meghívta Generál Montrichardot, hogy legyen segítségül hathatós közbenvetése által a' tsendesség helyre állításában. A' Generális azt felelte, hogy ő megtette már a' szükséges rendeleteket, mellyek kéttség kívül nem sokára elfzere hozzák a' neki szelesedett békételen polgárokat. Azok a' zenebonások, a' kik a' minden segítség, erő nélkül lévő Lausánnából az Archivumban lévő irásokat elfoglalták, polgár Kuhn által, ki ellenek küldödött, öszve gyűjtettek. Az említett polgár azt kívánta a' békételenektől, hogy a' fegyvert tegyék-le: de azok, a' megnyugtató felelet helyett, azt izenték Kuhnak, hogy magával szereznének végezni; azom-

ban előre is izenhetik, hogy ők a' tized fizetésének eltörlését, 's a' földes Urasági jusnak semmivé való tételét kívánják. A' már többször említett polgár nem állott kívánságokra; 's azt kívánta, hogy átaljában adják-meg magokat.

Lausánnából Május 11-dikén. Azon reménységünk, melly a' rend, 's tsendesség hamar leendő helyre állításáról származott, még nem tellyesedett-bé. Négy nap óta szomorú történetek estek nálunk. Ezen hónap 7-dikén, kihirdetette polgár Kuhn, hogy a' város ostrom alá vevődik. 8-dikben 1500-an a' fel lázzadt polgárok közzül bėjöttek városunkba, 's ezt kiabálták: gyözzünk, vagy meghaljunk. Azután a' Praefectus háza eleibe gyültek, a' hol volt a' már nevezett polgár Kuhn, 's Polgár Weillande egynehány Kompánia Frantzia katonákkal, ki azt kívánta a' zenebonásoktól, hogy tisztljanak-el a' városból. Azok az Archivumot kívánták, 's azt, hogy Frantzia Országgal egygyesítsessenek. Megérezvén mindazáltal azt a' békételenek, hogy ellenek új sereg megy, magokat hátra vonták, azomban azon feltétel alatt is, mivel polgár Kuhn azt igérte nekik, hogy kívánságokat a' Bernai Tanáts eleibe terjeszti. 9-dikben ismét tele volt a' város, némelley körül belől lakó parasztokkal: de a' Kormányzék mindent végbe vitt a' tsendesség lehető módon való feltartására. Még az nap a' rend helyre állításán törekedő katonákhoz 3 Kompánia érkezett Bernából 2 égyúval. A' békételenek mái napig is megtartották azon helyeket, a' hová vették magokat. —

Frantzia Ország.

Párisból Május 3-dikán. Némelly Tagjai a' Státus Tanátnak, akarták, hogy a' hamis leveleket, Contractusokat koholó, a' közönséges, vagy a' portékákra ütött petsétet meghamisító tsalárd emberek, a' szerént, a' mint ez előtt is sok Tartományokban szokásban volt, valamelly megesmértető betűvel bélyegeztessenek-meg, mi-vekutanna, a' kirendelt Bírák előtt tsalárdságok kifog sülni. Helybe hagyódott ez a' büntetetés: de a' melly tsak addig fog felállani, míg a' Kormányzék a' Respublika földéről való kivitetést ismét béhozhatja.

Párisból Május 4-dikén. A' Frantzia katonaság ezután nem fél brigadákra fog felosztatni mint ez előtt, hanem Regimentekre. Egy gyalog Regimentbe 1500 személyly fog lenni. Két úgy nevezett Bataillion lesz egy Regimentbe. A' gyalog katonák forma ruháját, Berthier, fejérré akarja változtatni a' kék helyett.

Párisból Május 7-dikén. Úgy hallatik, hogy a' Szenátusban szó lett volna arról, hogy Bonapárté élete fogytáig hagyattasson-meg első Konzuli méltóságában. Ide tzelezott már az, hogy Chabot eddig is azt vitatta, hogy Bonapárté méltó a' Nemzet rend kívül való haládatosságára, 's akár úgy gondoltasson mint Generális, akár úgy mint a' Kormányzék Igazgatója, senki sem tarthat a' Nemzet jó akaratjára méltóbb jussal számot ő nála. Minden Nemzeteknél, (így szólott továbbá Chabot) szokásban volt az eleitől fogva, hogy a' Nagy Embereknek a' Haza eránt tett szembe tűnő fáradozásait meg-

jutalmaztassák. Sokkal nemesebb lélekkel bír a' Frantzia Nemzet, minsem hogy az első Konzul eránt különös háláadatosságát ki ne mutassa. A' Chabot beszéde egyenlő akarattal helybe hagyatott. —

Párisból Május 9 dikén. Generál Menou, Párisba ment, 's az első Konzul által különösen fogadtatott. Midön a' Generális bément Bonapártéhoz, így szólott a' többek közt: „első Konzul, a' midön előtted állok, megújul azon való fájdalom, hogy a' Te általad meg-hódoltatott Égyiptomot, elvesztettem.” Az első Konzul így szólott Menouhoz: Az ütközetek állapotja bizonytalan. Te mindent véghez vittél a' mi tőled telhetett, és a' mit lehetett egy nagy tapasztalású, 's bátorságú embertől várni. Hogy az ellenségnek ellent állottál Alexandriában olly sokáig, az siettette a' békesség előljáró tikkelyei bétellyesedését. Vólt magad viselése megérdemli, hogy azt minden ahoz értő ember helybe hagyja. Jól tudom, hogy mi történt a' Frantzia serögen, melly Égyiptomban vólt. Tagadhatatlan, hogy szerentsétlen vóltál: de az által az én erántad való jó ítéletemet el nem vesztetted, a' mellyet igyekezem erántad megbizonyítani, hogy a' Világ ennél fogva vólt magad viselésében ne piszkáljon.

Párisból Május 10 dikén. Midön a' folyó Hónap 6-dikán. a' Tribunátus némelly Tagjaira azt bírta vólna, hogy a' Konzulok előtt, az egész Respublika mostani belső tsendes állapotján való örömét jelentsék-ki, Polgár Simeon szólott a' többi képiben, 's egy fontos beszédet tartott, mellyre Bonapárté következendő módon felelt:

„A' Kormányfőzék belső érzékenységgel veszi a' Tribunátusnak azon jó indulatját, mellyet most megértett. A' mi engem illet, háládó szívvel veszem a' Tribunátus jó kívánságát. Nem kívánok más ditsőségeit, hanem hogy a' reám bízott kötelességnek egészen megfelelhessék; nem indít semmi jutalom úgy, mint polgár társaimnak erántam való jó indulatja. Szerentsésnek tartom magamat, ha azok elhítetik magokkal, hogy azoo szerentsétlenségek, mellyeken keresztül mehettek, nékem a' leg-nagyobb szomorúságot okozzák! 's hogy az életem is tsak azon szolgálat által kedves, mellyet a' Haza eránt tehetek, és hogy a' haláltól sem írtódom, ha utólsó szempillantásomban megláthatom, hogy a' Haza bóldogsága szinte olly bizonyos, mint annak ditsősége.”

Párisból Május 11-dik napján. A' Szenátus, közelebbi Gyűlésében, minekutánna a' Kormányfőzék által eleibe terjesztett, 's a' helyre állított békességről szóló dolgot meghányta vetette, 's az első Konzul eránt való tiszteletét, háládátosságát Küldötjei által kijelentette volna, következő igen fontos akaratját adta tudtára Bonapárténak. „Gondolóra vévén a' Szenátus, hogy azokban a' környülállásokban, mellyekben most van a' Respublika, minden eszközöket arra kell fordítani a' Státus Tanátsnak, hogy a' Konstitúzió állandó lehessen, 's a' Kormányfőzék mozdúlhatatlanul meg-erősítsen; jól tudván azt is, hogy tsak ez az állandó Kormányozás vólt az, melly az idegeneknek erántunk való bizodalmat megnyerte, belől a' Respublikában a' hitelt (creditet) felelevenítette, szövetségeseink barátságát állandóvá tette,

aitkos ellenségeinket elijesztette, a' hadakozás lel-
két megfojtotta, 's azon időre jutatott bennün-
ket, hogy a' békesség gyümölteit megkóstolhas-
suk; megfontolván azt is, hogy a' Respublika
első Tisztviselője vólt az, ki olly sokszor vezé-
relte győzödelmes seregünket, Olasz Országot
megszabadította, Európában, Afrikában, Ásiá-
ban győzödelmeskedett, a' világot a' maga eránt
való tisztelettel bétöltötte; a' Frantzia Respubli-
kát a' függetlenség írtóztató következéseitől meg-
mentette, mellyek azt olly sokszor fenyegették,
a' Revolutziót letsendesítette, a' pártosokat el-
szélesztette, a' polgári, 's vallásbéli viszka vo-
násoknak véget vetett, a' szabadsággal egygyütt
járó jó-téleményekhez ragasztotta, azokat is,
mellyek a' jó rendből, 's bátorságban való létel-
ből származnak, a' régen nyögő emberiséget meg-
vigasztalta, a' szárazon, 's tengeren viszka ál-
lította a' békességet: ehez képest úgy itéli, hogy
méltó jussa van arra, hogy polgár társai szin-
te olly háládatossággal viseltessenek eránta,
mint a' maradék fogja őtet tsudálni. Nem mu-
tathatja-meg a' Szenátus az első Konzul eránt va-
ló háládatosságát másképpen, hanem a' Nép erán-
ta való nagy bizodalmának szembe tűnő kimuta-
tása által. Minthogy pedig a' több két Konzul-
ok is hathatós elő mozdítóji vóltak az első Kon-
zul nagy törekedéseinek: ezen indító okokra néz-
ve azt végezi a' Szenátus a' Frantzia Nemzet ne-
vében; 1.) Hogy a' Konzuloknak jussok van a'
Nép háládatosságára. 2.) A' Státus Tanáts, pol-
gár Bonapárté Napoleont, még újra 10 esztende-
ig első Konzulnak választja, azon 10 esztendők
elforgása után is, a' midőn a' Konstitúzió 39-dik

tzikkelye szerént mostai Hivatalának vége lenne. 3.) A' Szenátus ezen végezése, egy Követ által megküldödjön a' Törvény-hozó Tanátsnak, Tribunátusnak, és a' Respublika Konzulainak.

Az első Konzul megértvén a' Szenátus ezen végezését, következő módon felelt: „Szenátorok! A' Ti végezésekben foglalt, erántam való indulatotoknak megtisztelő bilyonsága, mindenkor fellelész írva szívemben. A' Nép akaratja tett engem első Tisztviselővé. Nem merem volna magam azzal ketsegetni, hogy erántam bizodalommal viseltetik, ha ezen tselekedete is nem bizonyítaná azt. Azon három esztendőök alatt, mellyek eltelték a' szerentse kedvezett a' Respublikának: de a' szerentse álhatatlan: és hány ember nem érhetett csak egynéhány esztendőt is, életben, a' kit egyéb aránt a' szerentse körül vett? Az én ditsőségemből, 's bódogságomból származott hafzon, úgy látzik, azt kívánta, hogy vége legyen közönséges hivatalbéli életemnek akkor, midön a' közönséges békesség kihírdettetett. de egy polgár ditsőségének, 's bódogságának el kell akkor halgatni, midön azt a' Státus hafzna, 's a' közönséges jótétemény hívja. Ti úgy ítéltek, hogy a' Népek új áldozattal tartozom; megtsielekfizem ezt is, ha a' Nép akaratjával adódik az által nékem, a' mit a' Ti jóvá hagyások megerősített.”

A' Két utólsóbb Konzulok, Bonapárté ezen ki jelentése után azt végezték, hogy az a' Nép eleibe terjeltessen, vallyon Bonapárte, élete fogytáig Konzul legyen e'? Mellyre nézve minden Közönségnél, erre rendelt könyv fog lenni,

mellyben 3 hét alatt kinek kinek erről való értelmét fel kell jegyezni.

Anglia.

Londonból Május 3-dikán. Azon hajó melly Egyiptomból evezett hozzánk, azt a' hírt hozta, hogy a' nagy Vezér, és Bey ek közt, kik a' Mamelukkok által segítettnek mérges öszve tsapások estek, mellyek mind a' két résznek, tsak eddig is egynehány embereibe kerültek.

Londonból Május 4-dikén. Még Aprilis elsőbb napjaiban nem érhatték-el a' Frantziák óhajtott tzeljákat Sz. Domingó szigete, 's a' minden oldalról meggyengített Toussaint eránt. Az utóbb esett ütközetben szerentsétlen vólt ugyan az említett Fekete Generális, 's ágyúinak nagyobb részét elvesztvén, maga is alig menekedhetett-kí ellenségei kezéből: de azért éppen nem tsökkent meg bátorsága, 's eltökéllette, hogy magát utolsó tsepp véréig óltalmazza. Ismét újabb erő öszve szedésében foglalatoskodik; 's széllyel kiküldött emberei által, kik mindenütt égetnek puztitanak, felette nagy károkat okozott, és ez által a' rész szerént szokatlan ég hajlása, (Clima) rész szerént a' Feketének tüzes ellent állása miatt meggyengült Frantziáknak sokba kerítette azon győzödelmet, mellyhez azok egyéb aránt hozzá szoktak.

Londonból Május 5-dikén. A' közelebb múlt héten sok Egyiptomi ritkaságok szállítottak Portsmuthba, mellyeket L. Elgin küldött, hogy Ő Felségének a' Királynak is megmutattassanak. A' ritkaságok közt van Cleopatra koporsója, két

Kairoi pyramisok, Marcus Aurelius, 's Scipi6 ofzlopai, 's igen sok számú képei a' régi Pogány Isteneknek.

Jelentés.

Mint hogy az Orvosnak meg-betsülhetetlen szent kötelessége az is, hogy ő a' ragadó, 's leg-veszedelmesebb nyavalyákban, szenvedő Felebarátjának a' mennyiben lehet, tulajdon életének veszedelmével is segedelmet nyújtson; a' minek már sok ezer Orvosok lettek is áldozati: én is tsak hamar ezen folyó esztendő eleivel egy halálos, és ragadó nyavalyában kínlódotthoz mint Orvos hívattatván, tsak kevés ideig vele lett maradásom alatt is, úgy által járta ragadó nyavalyájának ereje minden tagjaimat, hogy egy óra múlva lábaimról levervén ágyam fenekére szegezett, 's olly veszedelmesen sínlődtem, hogy életem nem kevés kétségbe forgott; és midőn már beteg ágyamat elhagyhattam is, olly' erőtlenség követte terhes nyavalyámat, hogy valami fontos munkához kezdenem lehetetlenség lett volna. — És e' vólt az ezen esztendő eleire megígért Orvosi és Gazdasági tudósítások mind ez ideig múlt meg nem indulhatásoknak fő oka. Mivel pedig már meglehetősen helyre állottam, és napról napra jobban jö elveszett erőm vizsgálva: bizonyosan az Orvosi és Gazdaságbeli tudósítások nem sokára megfognak indulni.

Méltóztassanak azért tellyes reménységben lenni érdemes Elő fizetőim, kik azon köz hasznót tárgyozó Munkára a' 10 Rth. forintot egész eszt.

tendőre letették, vagy csak Neveiket bérratták is, vagy talán a' kik még az elő fizetést letenni kívánnák, hogy 1802-ben is még annyi árkusok fognak az említett Tudósításokból kijönni, mint ha ugyan Januáriusban mingyárt megindulhattak volna. Írtam Bétsben Május 24-dikén 1802-ben.

Sándorfi József
Orvos Doctor

Hír-adás.

Orvos Doctor, és hites Szem-Orvos Kormány György Úr, külső Orzági sok Tudós Társaságoknak valóságos, és levelező Tagja, akármilyenféle szem nyavalyáiban szenvedő szegényeknek, minden jutalom nélkül, hív szolgálatját ajánlja az esztendőnek minden részeiben, főképpen pedig Májustól fogva, Augustus utolsó napjáig. Lakik a' nevezett Doctor Pesten, a' régi Posta útszában a' Városi Theatrommal által ellenben az úgy nevezett Straffenburgi Házban a' második szám alatt, és mindég othon lehet találni dél előtt 7 órától fogva 9-ig, dél után pedig harmadfél órától fogva négyig.

Előszöri Tudósítás.

A' mostani időkhöz képest, a' midőn a' közönséges igyekezet, a' mesterségeknek, és tudományoknak nagyobb tökéletességére törekszik, a' Birakák, 's gypjú nemesítése, melly minden Gazdának, különösen pedig a' Magyar Hazában lévő

Birtokosoknak nagy hasznára válik, különös figyelmetességet, 's vigyázást érdemel. Noha pedig több jószágoknak Birtokosai, sok ezfendők elforgása alatt törekedtek ezen hasznos tzel előzésére; mindazáltal igyekezeteket, a' tagadhatatlan hasznot hajtó selyem gyapjújú kosoknak ritkasága, 's drágasága hátráltatta. Hogy tehát ezen akadályok elháríttassanak, arra leg jobb eszköz az, ha a' selyem gyapjújú kosoknak száma szaporíttatik, 's azoknak az ára alább szállíttatik. Ezen tekintetre nézve hírül adatik, hogy Nagy Méltóságú Hertzeg Eszterházy, Szarvkő (Sornstein) nevű, ezen T. N. Sopron Vármegyében fekvő Uradalmában, melly Sopron Városán fel'yül a' Bétsi úttól két órányira fekszik, nem különben T. Tólna Vármegyében lévő Ozorai Uradalmában ezen folyó ezfendőben Szent Jakab Havának 1-ső napjától fogva, Mind Szent Havának végéig 2500 darab legjobb fajta selyem gyapjújú kosok, minden darab 15 Rh. forinton elfognak adattatni, 's kinek kinek szabad lesz az említett számból tetfzése szerént annyit kiválasztani, a' mennyire szüksége lesz. A' kik az említett kosokból venni szándékoznak, magokat, vagy Bétsben, a' Hertzegi Ház' Tisztartójánál, vagy Kismartonban az alább írt Gazdaság Igazgatójánál, akár pedig Ö Hertzegsége Uradalombéli Tisztartóinál jelenthetik. Költ Kismartonban Május 12-dikén 1802-ben.

Nagy Méltóságú Hertzeg
Eszterházy Uradalmainak
Gazdaság Igazgatója által.